大斗笠一样的甑盖,从直径2米的 甑上揭开,白色水汽升腾而起。黄河 龙粮酒车间的老师傅们,手中铁锨翻 飞出一条条流畅的弧线,将发酵好的 酒醅一锨锨铺撒进甑里。

装甑,这个酿酒过程极其讲究的一环,依然延续人工操作。技术高超的老师傅能将时机和力度拿捏得分毫不差:动作要轻快,铺撒不能太薄太厚,上汽要均匀,做到见汽就撒,还不能把汽压死。装甑技术的高低,直接关乎酒的产量、品质和口感。

氤氲的水汽中,王海涛经常一个人在 窖池边,看工人们起窖、装甑、蒸酒……

他希望,黄河龙这家砥砺百年的酿酒企业,也能在复杂多变的环境中,娴熟把握发展时机和力度,绵延传承、蓬勃昂扬。

### >> 挤压之痛

王海涛32岁接棒成为有百年历史 的山东黄河龙集团第二十任总经理。

那是2018年,全国白酒市场处于低谷期,政务消费、高端消费明显下滑,大众市场也逐渐迎来新的消费习惯:少喝酒、喝好酒。来自中国酿酒工业协会和国家统计局的数据显示,2018年,全国白酒市场规模比高峰时期的2016年下降;白酒行业消费量也连续两年下滑。

而作为百年酒企,黄河龙的发展史曾经高潮迭起,旗下三大品牌均有傲人佳绩:"强恕堂"荣获全国首批"中华老字号""国家地理标志保护产品",其传统酿酒技艺列入山东省政府非物质文化遗产保护项目;"乌河"白酒于1992、1993、1994三年连续获世界博览会金奖;"黄河龙"荣获"全国首批纯粮固态发酵白酒认证""中国驰名商标""山东名牌",连续多年获"白酒感官质量金奖"和"酒体设计奖"。黄河龙集团也荣获"山东省白酒企业综合实力30强"……

严峻的环境和辉煌的过往,让年轻 的王海涛感到结结实实的压力。

财务出身的王海涛善于下"细功夫",蹲酿酒车间看生产、请教酿酒老师傅,泡技术中心研究检测环节和质量控制,跑市场深入销售一线,不停地做调研、顺流程……

"一身酒气"对他来说是常事。酒气,来自于两种不同的场景,一是在酿酒车间熏的,酒糟的气味很有"穿透性",酒香中带着酸头,在车间待的时间一长,浑身都被熏透了,还不容易散去。二是酒桌上的应酬和"破坏性实验"。酒桌上的应酬,就是场景极佳的市场调研,王海涛会抓住一切机会调研客户对酒的反馈。客户应酬之外,尤其在新产品上市之前,他会主动把自己喝到大醉。在白酒行内,这叫"破坏性试验",为的是以身试酒,看看有没有不良反应,然后优化改进。

这位年轻的酒企掌门人逐渐捋清 楚了黄河龙面临的困境,他总结为两个 最棘手的问题:

浓香型白酒是市场规模最大的白酒香型,但2017年前后以来,在茅台热等因素的带动下,酱香型白酒"乘风而起",发展态势迅猛,给以浓香型为主的鲁酒市场带来很大冲击。

另外就是白酒的年轻化问题,这在全国范围内都是一个宏大的命题。对祖辈、父辈喜欢的白酒,Z时代的年轻人态度很不一样,认为这种辛辣的滋味太冲。白酒,要走进年轻人的心里,"俘获"年轻人的味蕾,绝非易事。

问题怎么解决?从哪里找解题思路?

### 强己恕人 戒欺戒躁 仁义诚信

## 王海涛:做好自己的

# 小而美



山东黄河龙集团有限公司总经理王海涛(左)接受记者采访。

#### >> 强己恕人

主打浓香型白酒的黄河龙也有部分酱香型产品,当时王海涛也想过做大酱香酒品类。但是,这股风能不能跟?怎么跟?盲目跟风能做好吗?做自己,还是跟别人?

一连串问号萦绕在脑海。涉及 产品方向的重大决策,让年轻的当家 人着实煎熬。

黄河龙酒文化馆记录了百年黄河龙发展史,是王海涛经常汲取力量的地方。创始人王国锡的塑像在迎门处低眉沉思,旁边牌匾上书"强己恕人 戒欺戒躁 仁义诚信",十几位前任领导接续书写了"绵亘百年春秋凝练醇香岁月"的历史。

一代代人接续传承的百年老酿坊酿酒技艺,给了王海涛足够的底气,他下定决心赌一把,就赌黑粮秘香型!

黑粮秘香型白酒精选黑米、黑小麦、黑荞麦、黑玉米、黑豌豆等五种黑粮为主要原料,经小石窖固态发酵,客池底部是富含微生物的百年老窖泥,客池上部由红砂石组成,做到分型发酵、分层蒸馏、分型储存,呈现一窖三型、一口三香。

这种有些神秘的香型,是黄河龙酿酒老师傅和技术人员,倾尽十余年心血研发出来的新型白酒,既秉承了黄河龙古法酿酒技艺,又创造性地发展了现代五粮酒工艺。2013年,"小石窖黑粮秘香型白酒酿造工艺"获得国家专利授权。

有国家专利授权,口感上更接近醇厚绵柔的酱酒,又不失浓香型风格,黑粮还富含黄酮及多种维生素、氨基酸,多重砝码加身,黑粮秘香型白酒足以成为"秘密武器"。

王海涛在"黄河龙""强恕堂""乌河"三大品牌迅速推出多层次多香韵

的黑粮秘香型系列产品,同时狠抓渠 道建设,经过大家的努力,黑粮秘香 型在北派白酒中迅速崛起,在酱酒风 中独树一帜,成为一绝。老酿世家、 品鉴淄博等多款黑粮秘香型白酒,销 量尤其喜人。

从一粒粮食到一滴酒,需要经过选粮检测、粉碎拌料、蒸馏、加曲、四进三出多轮发酵、勾调、检测等几十个环节。"一滴酒,凝聚的是自然造化,是历史,是波折,更是匠心追寻。"对王海涛来说,没有什么比一滴酒包含的内容更丰富更有份量。

确保每一滴酒的品质,做强产品力,是企业发展的核心。在传承酿酒技艺的基础上,王海涛加紧通过先进科学手段,确保产品标准不断提高。

分层蒸馏和分段摘酒是出好酒的关键。黄河龙坚持"掐头去尾":刚蒸出来的酒头不要,酒精度低的酒尾也不要,保证中段酒酒花饱满、酒味茶芳。

酿酒车间蒸馏出的原浆酒,会同步送达产品设计创新体验中心进行进行质量检测。现在,产品设计创新体验中心、常规理化检测室、酒体设计中心、气质联用室、微生物培养鉴定室、微生物处理准备室等,能检测527种农药残留,27种塑化剂,13种重金属、黄曲霉素等。就连酒瓶也要进行材质的重金属检测等。

近年来,黄河龙陆续投入3000 万升级技术中心,并每年拿出销售额的5%—8%作为科研经费。现在,公司拥有各类技术人员30人,其中2位国家级白酒评委、8位省级评委。人才的加持,让酒的品质有了更可靠的保证。未来两年,中心力争建成省内同行业最具竞争力的工业设计中心。

### >> 立志"小而美"

年轻的王海涛接受新鲜事物快,在黄河 龙技术中心和酒文化馆分别设有直播间,很 早就组建直播团队进行尝试,广阔的网络空间,让百年老酒赢得了更多的关注。

但通过一段时间的观察,王海涛发现,黄河龙的产品在网上销量并不大,网购人群大多是淄博在外地的老乡,再加上白酒行业非常突出的地域性特点,他决定将线上作为品牌宣传的阵地,以此尝试拓展省外市场,而营销渠道建设的重点,还放在本地线下市场。

脱离实际的盲目扩张和固步自封的谨小慎微,都不明智。王海涛把黄河龙的发展方向定位为"做小而美的企业,深耕当地和周边",目标是:为消费者奉献安全、优质、健康的白酒,打造让股东、经销商、员工同步更具幸福感的企业。

有清晰的定位和目标,王海涛带领团队 根据对各个消费层级和市场情况的细致调研、跟进,给出了分层次方案:高端酒补上销售渠道短板,针对企事业单位客户,加强专门团队力量聚力推进;中低端,主要做好百姓日常消费,依托酿酒资源发展工业旅游,通过沉浸式体验,增强市场对黄河龙酒文化的认同感。

位于山东黄河龙酒业集团办公楼二楼的产品设计创新体验中心,从酒体设计放大样到包装设计打样,再到个性化成品交付消费者,实现了一条龙个性化定制服务。调酒师会根据不同的口感、度数要求现场调制白酒。在这里品一品个性定制、口感独特的酒,到黄河龙酒文化馆聊一聊百年老酿坊的往事,去酿酒车间现场看一看酿酒师傅起客、装甑、蒸酒……历史,会在酒香四溢中浮现眼前。

一百多年的持续生产,给黄河龙留下极 其珍贵的老窖池群和老窖泥,如今富含微生 物的老窖泥已成为"无价之宝"。

王海涛也在不断琢磨,老祖宗留下来的宝贝如何充分利用,把白酒产业链拉长。

优质酒曲,是非常好的酵母,吃上用酒曲蒸的黄河龙"不醉人"馒头,将不仅仅是愿望;用白酒制作的香肠,不腥不腻,将马踏湖的荷叶入曲蒸鱼,又是独特的家乡味,现在已经成为现实……

黄小二露酒,酒精度只有12度,是百年 黄河龙向年轻人奉上的研发成果,樱桃、山楂 果香和绵柔的酒香,更适合年轻人的口感。 吸引年轻人消费者的大命题虽然难解,王海 涛带领团队也在一点点求解。如今已经上市 的宫宝黄精酒、黄小二露酒、果酒等,既调整 了口感,又在健康养生方面加分。未来,黄河 龙还将针对90后、00后的消费特点,在渠道 建设、场景营销方面,持续发力。

市场变幻如潮水。

从全国来看,白酒行业虽然整体销售额在增长,但整个市场容量在减弱。2019年全国白酒规上企业1300多家,2023年只剩下800多家。大浪淘沙中,王海涛需要不断破题。在淄博市青年企业家协会大家庭,他感受到青年蓬勃的创业激情,对他来说,这也是强有力的鼓舞。

2022年,黄河龙集团百年庆典之际,黄河龙推出了庆典用酒——黑粮秘香型"黄河龙百年客",用五年陈基酒配制,十年以上老酒调味,闻香有类似哈蜜瓜成熟的香气,人口香味饱满,落口回甜。瓶身飞扬的金龙栩栩如生,昂扬奋进。

开启新百年,王海涛用"传承、创新,不做平庸之辈",承担起让这家百年酒企醇香回甘、昂扬奋进的责任和使命。

大众日报淄博融媒体中心记者 李春梅 张雨桐



扫描"鲁中 晨报"APP二维 码查看更多 内容